

REDACCION
Calle de Rius, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACION
Vilamitjana, 9, 1.º

Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... » 4'50
Fuera postal, un año... » 36'00
Anuario y comunicados á precios convencionales.— Pago anticipado

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA—Ss. Hieroteo, ob. y cf., y Cándido, ab.

SANTOS DE MANANA—Ntra. Sra. del Rosario, y S. Francisco de Asís, cf. y fd.

Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
La Familia Cristiana

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
¡Oh Jesús miol por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que las familias guarden las costumbres cristianas.

RESOLUCION APOSTOLICA
Procurar implantar en la familia las costumbres cristianas.

CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita Ntra. Sra. de la Leche, en las M. M. Descalzas.

Cantos para hoy

CUARENTA HORAS—Continúan en la iglesia de M. Monjas de Santa Clara. A las ocho exposición, y reserva á las once.

Tarde á las cuatro menos cuarto exposición, y reserva á las siete y media.

Parroquia de San Francisco

Completas á las cinco y media de la tarde.

Iglesia del Carmen

A las seis y media Misa á la Virgen del Carmen llamada «abatina» cantada por la Rda. Comunidad.

Por la tarde, á las seis Rosario, visita á la Virgen del Carmen y Salve Carmelitana cantada por la Rda. Comunidad.

Cantos para mañana

Santa Iglesia Catedral

A las seis Rosario de la Aurora, y á las siete misa en la capilla de Ntra. Señora del Claustro en la cual se rezará el rosario como también en la misa de doce en el altar del Rosario.

En la Capilla del Santísimo á las 7 y media misa con explicación de la Doctrina Cristiana.

En el altar del Rosario, por ser la fiesta de Ntra. Sra., á las siete misa de Comunión general con plática preparatoria que hará un P. Carmelita Descalzo.

En el altar mayor, á las nueve y media misa conventual con canto gregoriano, y por la tarde á las cinco, se expondrá S. D. M., en seguida se cantará el Santo Rosario, después el sermón á cargo de un P. de la Compañía de Jesús, y concluido se cantará un motete, después la oración de San José, se reservará y en seguida se organizará la procesion por los Claustros y Catedral y se concluirá con el canto de la Salve á la Virgen.

En todos estos actos asistirá el Cabildo.

Parroquia de San Francisco

Por la mañana á las ocho, misa de Comunión general con plática por D. Luis Puig, Coadjutor. A las nueve y media oficio solemne por la capilla del Sr. Gols.

Por la tarde Rosario con orquesta, motete, sermón á cargo del Rdo. P. Luis Bailina, S. J., conmemoración solemne del Tránsito del Seráfico Patriarca, terminando con la bendición papal.

Iglesia del Sagrado Corazón

A las siete y media Comunión general para los congregantes del S. C. y de San Luis.

Iglesia de San Miguel

FIESTA DEL SERAFICO P. SAN FRANCISCO
De las seis á las ocho inclusive, se celebrará una misa cada media hora.

La de las siete y media será de Comunión general de la Archicofradía de Hijas de María á la que podrán agregarse todos los devotos del Padre San Francisco. Está encargado de la plática preparatoria el Rdo. P. Marcelino de Salt, Capuchino.

El coro de la Asociación ejecutará piadosos y escogidos motetes según el motu proprio de S. S. Pio X, luego el himno á San Francisco, durante el que se dará á adorar la Reliquia del Santo.

A las diez y media oficio solemne, cantándose la misa «Hoc est corpus meum» de Perioli y motetes al ofertorio, con acompañamiento de armonium é instrumentos de cuerda, por la capilla del Sr. Roig; se terminará con el himno y la adoración de la Reliquia.

Por la tarde, á las seis y media, exposición de S. D. M., Trisagio de la Stma. Trinidad, del maestro Torres, Panegirico de San Francisco por el M. Iltr. Sr. Dr. D. Antonio Balcells, Canónigo Magistral de esta Santa Iglesia Metropolitana, «Tantum-ergo» de Slava y reserva. Inmediatamente tendrá lugar la conmemoración del Tránsito del Seráfico Patriarca, con bendición, adoración de su Reliquia é himno del Rdo. M. Rera.

Nota.—Todos las fieles que habiendo recibido los Santos Sacramentos visiten en aquel día la iglesia de San Miguel, orando á las intenciones del Sumo Pontífice, ganan indulgencia plenaria.

El Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo se dignó igualmente conceder 100 días de indulgencia á todos los que asistieren á uno de los mencionados actos.

Iglesia del Carmen
A las nueve y media misa conventual cantada por la Rda. Comunidad.

MES DEL SANTISIMO ROSARIO

Se celebrará en las iglesias y horas siguientes:

Catedral—Durante la misa de siete en la

capilla de Ntra. del Claustro, y la de doce en el altar del Rosario.

Trinidad—A las cinco y media durante la misa, y á las cinco y media de la tarde con Exposición y ejercicios propios del mes.

San Francisco—Durante las misas de las seis y de las ocho.

San Juan Bautista—A las seis de la tarde habrá exposición mayor, Trisagio, Rosario, Acto de Desagravios, y ejercicios del mes de Octubre, con reserva á las siete. Los días festivos se hará la función á las cinco, cantándose el Trisagio.

Sagrado Corazón—Se rezará el Sto. Rosario, por la mañana en la misa de las siete, y por la tarde á las seis y cuarto con exposición menor.

Carmen—Todos los días en la Misa de las siete se rezará el Sto. Rosario, ejercicio del mes de Sta. Teresa de Jesús.

San Miguel—Durante la misa de siete se rezará el santo Rosario con la oración á San José, siguiendo inmediatamente el ejercicio del mes consagrado al Seráfico Padre San Francisco.

Presentación—A las seis y media durante la misa. Los festivos á las siete y media.

Hospital—A las seis y cuarto durante la misa.

Jesús-María—A las seis menos cuarto de la tarde.

Benificencia—A las seis de la mañana durante la misa.

Beatas Sto. Domingo—A las seis y cuarto durante la misa.

Enseñanza—A las seis y cuarto durante la Misa.

Santa Clara—A las seis y media durante la misa. Los festivos á las seis.

Hermanas del Carmen (Vetlla)—A las siete de la mañana.

San Pedro—A las siete de la mañana. Los festivos á las cuatro de la tarde.

EL COLMO

Los que se escandalizaron de la saña con que en la medida de nuestras escasas fuerzas combatimos el proyecto de escuelas laicas municipales en Barcelona; los que desde la altura de su Olimpo, intelectual nos dispensaron con igual motivo una compasiva mirada, la mirada del ente superior que abarca todos los ámbitos del pensamiento, al infeliz mortal que no ve dónde pone los pies; los que no aciertan á hablar más que de ilustración y cultura, y á esa deidad lo sacrifican todo con la satisfacción de realizar el acto más justo y más digno, sin preocuparse de lo que llamamos religión y moral, ó dejándolo para después ó para el fuero interno en nombre de la libertad, será bien que se enteren de la ley que trata de hacerse votar en el Parlamento francés, y que, si Dios no lo remedia, estará votada dentro de tres meses.

Según esta ley, si un padre ó una madre ó cualquier otra persona aconseja á un niño se abstenga de seguir las perversas enseñanzas del maestro laico, será condenada á multa y seis días de prisión.

Item: si un padre de familia cree deber perseguir á un maestro de escuela por haber dado enseñanzas escandalosas, no será el maestro el que deberá responder ante los tribunales, sino el prefecto del departamento, de suerte que los 110.000 maestros de Francia resultan inviolables.

Item más: en adelante será el maestro, no la Comisión escolar, el encargado de castigar á los padres que no envíen con regularidad á sus hijos á la escuela. ¿Qué les parece de esta neutralidad y de esta libertad á los partidarios de las escuelas neutras? ¿Se van enterando, por fin, del objeto á que se encamina esa neutralidad proclamada en nombre de la libertad de pensamiento?

No son amigos de la libertad los que, sin perjuicio de invocarla á cada paso, proceden cuando no se les estorba, con el más feroz despotismo.

El jacobinismo es el creador de las escuelas laicas, y el jacobinismo, que no respeta la libertad de nadie, no había de introducir estas escuelas por respeto á la libertad.

El jacobinismo es el autor de la

paradoja envuelta en el concepto de escuela obligatoria y laica: laica en nombre de la libertad, y obligatoria en nombre de la tiranía. Porque este es su primer principio en materia de enseñanza, principio apoyado por una turbamulta de bobos que en su afán de pasarse de intelectuales y listos, no vacilan en tragar como pan bendito tamañas atrocidades.

No hay que darle vueltas: los ateos saben tan bien como los católicos que para apoderarse de la sociedad no hay medio más adecuado que apoderarse de las escuelas, donde el niño aprende a dar los primeros pasos en la vida; el que sea dueño de la niñez, será dueño del porvenir. Sábelo la Iglesia, y procura que los niños sean instruidos y educados cristianamente; sábelo así mismo la secta, y todos sus esfuerzos se encaminan á que en las escuelas no se hable de religión sino para combatirla pajo pretexto de neutralidad.

¡Neutralidad! ¿Qué verdadero secretario hay tan imbécil que crea ser ésta necesaria para respetar la libertad del niño? ¿Qué va á hacer el niño, falto del debido desarrollo intelectual, con esa libertad que se le otorga, sino usar de ella de la peor manera y emprender desde los primeros años el camino del error y del vicio? Al niño, incapaz de alcanzar por sí clara noción de los principios más necesarios para el régimen de su vida intelectual y moral, hay que ofrecerle esta noción ya digerida; no sabiendo pensar por sí mismo, es preciso que otro piensen por él; no siéndole posible adoctrinarse á sí propio, ha menester que otros le adoctrinen.

Por eso sería crimen de lesa humanidad dejarle sólo en los momentos más trascendentales de su existencia, expuesto á errar en cosas de evidencia indiscutible y de indiscutible necesidad para la vida, expuesto á desconocer de entonces para siempre lo verdadero y lo bueno. Y si esto, que al fin, no es más que la neutralidad pura, sería un crimen horrible, ¿qué crimen no será, bajo pretexto de neutralidad, sugerirle principios erróneos y máximas inmorales y disolventes?

De este crimen no titubean en hacerse reos los sectarios. Prometen dejar al niño en libertad, una libertad inicua, y llegado el momento, abusan de su ignorancia para imbuirle en los más funestos errores. Y para que no pueda librarse de la influencia del mal maestro dejando de acudir á la lección, le imponen el deber de ir á escuela, y castigan al padre que se lo estorba ó se queja de la enseñanza que se le da.

Este colmo de despotismo es el ideal de la secta. En Francia, donde han sido posibles los despotismos más atroces, amenaza en Francia, sino también, aunque más remotamente, en España y en donde quiera que haya gentes que se dejen alucinar todavía por sofismas especiosos mil veces desacreditados.

Notas agrícolas

Procedimientos de vinificación que deben ponerse en práctica y sustituye con ventaja al del empleo del yeso.

El mejor de todos es el de esterilizar el mosto, adicionándole metabisulfito de potasa, y provocar la fermentación después con mosto en plena fermentación ó pie de cuba preparado con antelación.

La manera de operar es la siguiente:

Con cuatro o cinco días de anticipación á aquél en que se empieza la vendimia, se preparará un pie de cuba, llenando uno ó varios toneles con mosto procedente de las uvas más sanas y en perfecto estado de madurez de que disponga el cosechero, este mosto se esterilizará, calentándolo al baño de maría, hasta la temperatura de 70 á 90 grados. Cuando el mosto puesto en los toneles se haya enfriado, teniendo una temperatura de 30 grados próximamente, se le adicionará metabisulfito de potasa en la proporción de 20 á 25 gramos por hectolitro de mosto.

Cuando al cabo de tres ó cuatro días de preparado el pie de cuba esté en plena fermentación el mosto, se adicionará éste á la cuba de fermentación en la proporción de 2 por 100 de la masa a fermentar.

El recipiente de la fermentación se llenará dejando una quinta ó sexta parte de su cuba vacío, y una vez hecho esto, se procederá á sacar mosto por la canilla recibiendo en un depósito, ya de madera, ya de obra de fábrica, en donde se mezclará con metabisulfito de potasa, que se agregará en la cantidad de 20 á 40 gramos por hectolitro de mosto; éste se vuelve al cono por medio de una bomba de trasiego que lo verterá por la parte superior de dicha vasija. Para la mezcla de metabisulfito con la masa á fermentar, es sólo suficiente que se dé salida á la quinta parte del mosto que contiene cada cubo.

Este remontado del mosto se puede hacer una ó dos veces más durante la fermentación, para que ésta sea más completa.

RIQUEZA PECUARIA

Según datos de la Estadística pecuaria recientemente publicada por la Asociación general de Ganaderos, la riqueza de la ganadería en España durante el año último ha sido la siguiente:

Caballar, 445.776 cabezas; mular, 832.552; asnal, 790.030; vacuno, 2.452.197; lanar, 16.119.051; cabrio, 3.355.404; cerda, 2.120.177.—Total, 26.115.187.

La Asociación general de Ganaderos estima que el número de cabezas de ganado lanar trashumante es de 1.922.344.

Las precedentes cifras superan á cuantas en años anteriores han ofrecido las estadísticas, y especialmente con las del ministerio de Fomento correspondientes al año 1907, que són como sigue:

Cabezas de ganado caballar, 451.005; mular, 809.980; asnal, 774.444; vacuno, 2.212.013; lanar, 13.726.695; 2.807.963; cabrio, cerda, 2.031.132.—Total cabezas de ganado, 22.814.231.

El incidente de Casablanca

Era de suponer que el choque entre los agentes consulares franceses y alemanes en Casablanca, con motivo de la deserción de unos soldados de la Legión extranjera, produciría entre Francia y Alemania una notable irritación que, sin consecuencias inmediatas desde luego, ha de contribuir forzosamente á la mayor tirantez de relaciones.

He aquí como se expresa un periódico francés que no se distingue de ordinario por su chauvinisme:

«Los alemanes, sin esperar á que la información oficial haya fijado de un modo preciso todas las responsabilidades en el incidente de Casa Blanca, han dado á conocer ya su tesis ó punto de vista. Según ellos, entrar al servicio de una nación extranjera no implica la pérdida de la nacionalidad alemana. Así lo decide la ley.

De manera que los legionarios extranjeros desertores tenían un perfecto derecho á pedir auxilio y protección al cónsul de Alemania, y al arrancarlos por la fuerza del poder de los agentes alemanes, la gendarmería francesa se ha excedido en sus derechos.

En caso de que se admita por el Gobierno francés tan extraña doctrina, que convierte al Consulado de Alemania en protector oficial de la deserción, acto calificado de delito en todos los Ejércitos del mundo, aún quedaría por averiguar si los legionarios desertores tenían el derecho de romper un contrato libremente pactado con Francia.

Pero no todos los desertores eran de nacionalidad alemana, pues entre ellos había un ruso, un suizo y un austriaco.

Y siendo así, ¿cómo los agentes del Consulado de Alemania se encontraban á su lado para facilitar su fuga? Es ciertamente extraordinario que Alemania, que se proclama con gran bombo el país más militar del mundo, y que está regido por un soberano cuyos aires militares han alcanzado la categoría de leyenda, sea en Marruecos el auxiliar activo de los desertores. Es imposible que Guillermo II, si tiene, como dicen, alma de soldado, tolere que se haga desempañar á su país un papel tan deshonroso.

Sin embargo, lo que traspasaría todos los límites sería que Alemania hubiera establecido en Casablanca una verdadera agencia de deserción. Desgraciadamente el hecho parece ser cierto.

Se dice que esta agencia funciona desde hace mucho tiempo, y que está dirigida por un sujeto con las costumbres que tan duramente vilipendió el periodista Harden, y el cual, gracias á ello, consiguió adquirir una enorme influencia en Marruecos. Sus infamias son incontables. Hace algunos meses, en una sola compañía del 2.º regimiento extranjero, hubo en varias semanas 30 deserciones.

Todo estaba, al parecer, admirablemente organizado para facilitar la evasión de los legionarios. Apenas salían éstos de nuestras líneas, la famosa agencia les proveía de trajes indígenas y los conducía de Casa Blanca á Rabat á lo largo de la costa. Al llegar allí, el cónsul de Alemania cuidaba de embarcarlos.

Verdaderamente hay motivo para asombrarse de que semejante escándalo haya sido tolerado tanto tiempo, y es sensible que no haya ocurrido antes este incidente que lo ha puesto al descubierto.

Por más que Alemania acuda al sofismo y al ergotismo é invoque el derecho internacional, siempre aparecerá claro y evidente que sus agentes han desempeñado en Marruecos un papel antieuropeo que merecerá la reprobación de todo el mundo.

Una vez más estamos en terreno firme. Y hagamos constar que nuestra paciencia se pone á prueba con excesiva frecuencia.»

CONTRA LA PECANTERIA

Admiran muchos hombres ilustres, contemporáneos del filósofo Benjamín Franklin, el sencillo lenguaje que éste usaba en sus obras y discursos, que todo el mundo comprendía fácilmente.

Preguntáronle un día cómo era que, siendo un hombre científico, no usaba sino rara vez los términos de las ciencias.

—Le diré á usted—dijo Franklin á su interlocutor—; cuando yo era muchacho y empecé á estudiar filosofía, incurri en la necesidad de aplicar términos extraños á los objetos más comunes para echarla de sabio, como hacen algunos estudiantes.

Una noche le dije á mi padre que había comido «mouiscos acéfalos», y el pobre viejo se alarmó tanto, que pronto empezó á pedir socorro á mi madre, quien trajo al momento un jarro de agua tibia y llamó un criado para que llevase una botella de aceite.

A pesar de mi resistencia y mis explicaciones, mis pobres padres creyeron que yo había tomado un veneno, y me obligaron á tomar medio galón de agua tibia, mientras mi padre decía á mi madre, muy asustado: —Si no le sacamos pronto á Beny

estas cosas del estómago estamos perdidos.

Después que devolví el agua tibia, deseando calmar su excitación y que no me obligaran a tomar la botella de aceite, les dije:

—No he tomado ningún veneno; simplemente he comido ostras. Después entonces—añadió Franklin—quede curado de mi primera pedantería, y he aquí la razón por la cual me acostumbré a usar lenguaje sencillo, á fin de que todo el mundo me comprendiese fácilmente. Me dejé de «moluscos acetálos» y llamé á las ostras, «ostras».

INFORMACION

En el Ayuntamiento

A la sesión de ayer asistieron los señores Guasch, Nin, Cirera, Cañellas y Oliva, presididos por el Sr. Martínez.

Fueron aprobados los siguientes informes:

De la Comisión de Fomento: Proponiendo la recepción definitiva de las obras de construcción de la cloaca de la calle Mayor. Id. de las obras de adoquinado de la expresada calle.

De Gobernación: Aprobando una cuenta de D. José Nel-lo por varios impresos para el Negociado de elecciones. Otra del mismo por la impresión de documentos por el servicio de quintas.

Informe de la Alcaldía referente á la adquisición de una estufa para material sanitario.

Se acuerda la adjudicación provisional del concurso para la adquisición de machaca á favor de D. José Pellicer, por la cantidad de 1.550 ptas.

Se da lectura de un escrito del Veterinario municipal D. Salvador Martí, retirando la instancia que había presentado solicitando licencia.

Se concede un nuevo plazo de 15 días para retirar las cédulas personales.

Y sin más asuntos, terminó la sesión.

Ayer no pudo celebrarse sesión la Diputación Provincial por no reunirse suficiente número de diputados.

Pasa de castaño oscuro lo que de algún tiempo á esta parte ocurre en las Corporaciones administrativas.

El Ayuntamiento tiene que celebrar sus sesiones de segunda convocatoria y aun con uno, dos ó cuatro concejales; en la Diputación cuesta un ojo de la cara poder reunir once diputados. ¿Qué significa esto? ¿Y para este resultado se solicita en días de elecciones el sufragio de los ciudadanos?

El país tendría que tomar nota de este inaudito abandono para en su día dar á cada cual su merecido. ¿Lo hará?

La Tesorería de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

- D. Fernando Retana, 74'10 pesetas.
- D. Enrique Padilla, 152'06.
- D. Ausubio Perezagua, 117'32.
- D. Eustaquio González, 111'56.
- D. Ramón Gómez, 53'51.
- D. José Leguía, 39'52.

En la calle de Apodaca, fué atropellado ayer un niño de cuatro años, por una bicicleta.

El niño sufrió una herida en la cabeza, que le fué curada en la farmacia de los Sres Cuchi y Mirambell.

El señor concejal D. Fernando Oliva, que presenció el acto, cuidó de que se aplicara al ciclista el debido correctivo.

Han sido nombrados catedráticos de este Seminario el presbítero D. Juan Palau y el P. Diego de Barcelona, capuchino; el primero, de Humanidades; y el segundo, de Instituciones canónicas.

El Presidente del «Centre Instructiu y Recreatiu del Priorat» instalado en Barcelona, nos participa en atento besalamano que dicha entidad ha trasladado su domicilio á la calle del Liedó, 7, principal.

Nos complacemos en dar la noticia al público, en tanto que agradecemos la atención de que hemos sido objeto.

Además del Dr. D. Luis Soler, ha salido para Zaragoza el Dr. D. Samuel Cuchi, con objeto de asistir en representación del Colegio Médico, al primer Congreso nacional de la tuberculosis.

El teniente de alcalde Sr. Martínez ha prohibido en su distrito que las prenderías y traperos saquen á la vía pública objetos viejos y ropas usadas destinados á la venta.

Aplaudimos la disposición del señor Martínez.

En la parroquial iglesia de San Francisco se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de D. Vicente Brell.

El duelo fué presidido por el Rdo. don Pedro Mur, el Teniente coronel de Estado Mayor D. Juan Gil y los hijos del finado.

La concurrencia de amigos de la familia fué numerosísima y distinguida.

La Gaceta ha declarado que el término medio de cambio de francos en el mes de Septiembre último ha sido el de 11'82 por 100.

El último número del *Boletín Eclesiástico* de la Archidiócesis, contiene el siguiente sumario:

Homenaje al Papa con motivo de su jubileo.—Circular de S. E. I. sobre el mes del Ssmo. Rosario.—Otra sobre aplicación de la Misa *pro populo*.—Real orden denegando á los Inspectores de Sanidad la intervención y exacción de derechos en el sepelio de las Religiosas de clausura.—Aviso oficial del Ministerio de la Gobernación sobre medidas higiénicas.—Colecta para Tierra Santa y envío de la cantidad recaudada.—Necrología.

En el Asilo del Parque ha fallecido Magdalena Suñer Ivern, de 70 años, natural de Godall.

El Vice consulado francés ha trasladado sus oficinas á la Rambla de San Juan, número 44, 2.º

Se encuentra en Barcelona una numerosa peregrinación francesa, procedentes de Zaragoza, que durante el día de ayer visitó las iglesias y recorrió las principales calles de la capital.

Según los datos facilitados á los periodistas en el ministerio de Hacienda, la recaudación del Tesoro durante el pasado mes de Septiembre, acusa un aumento de 1.062.000 pesetas sobre igual mes del pasado año.

Después de haber realizado una excursión por las provincias de Tarragona y Lérida, ha regresado á Barcelona la sección ciclista de esta región, al mando del primer teniente D. Antonio Raduá.

La importante población de Ulldecona, celebrará su feria anual el día 19 del corriente; el 24, Vandellós, y el 26, Mora la Nueva.

En el expreso de ayer noche salió de Barcelona para París y Dresde, el notable músico catalán Juan Manén, llamado telegraficamente por la Intendencia del Real teatro de Dresde con objeto de que asista á la función de gala con que serán obsequiados los Reyes de España el día 6 de este mes.

Por expreso deseo de Don Alfonso XIII será puesta en escena la ópera «Acte» de Manén, que ya se ha representado en Alemania y á cuya representación Don Alfonso y Doña Victoria se habían propuesto asistir desde que se enteraron del éxito alcanzado por la primera obra de autor español que se canta en Alemania.

Van siendo muy satisfactorios los ensayos de telefonía sin hilos que se están haciendo en Inglaterra según el sistema del Dr. Forest; se ha logrado ya establecer comunicación entre dos cruceros separados por una distancia de cincuenta millas; cree el inventor que podría establecer comunicación entre el Almirantazgo y todos los buques de la marina británica que se hallan á menos de cien millas.

Se ha dispuesto por la Superioridad, que los ingenieros de las divisiones de los ferrocarriles, giren una visita de inspección á las líneas de su cargo y servicios anejos á ellos, y que den cuenta detallada, cada 15 días, de las deficiencias que hallaren, y medidas que crean oportunas para remediarlas.

«Por los vigilantes de orden público, ha sido denunciado el vecino del Campillo, Julián Sánchez Caballero, por blasfemar en la vía pública.

El señor gobernador civil le ha impuesto una multa de 15 pesetas.»

Este señor Gobernador Civil es el de Teruel á quien felicitamos por su plausible conducta.

De Godall:

«El movimiento comercial en esta plaza, ha sido extraordinario durante el mes. En los aceites, la casa Redó de Vinaroz está haciendo fuertes operaciones, pagando el cantaro del país á 20 pesetas.

El vino continúa estacionado y apenas se hacen transacciones, á pesar de pagarse á 3 y 1/2 y 4 reales el cántaro de 8 litros.

La vendimia está tocando á su fin y los resultados de ella son mejores de lo que en un principio se creía.

Son muchos los propietarios que no saben donde colocar el vino, por tener existencias del año anterior.»

Puede darse por terminada la recolección de la algarroba en este término municipal, habiendo dado este año escasos rendimientos.

En el tren exprés de Barcelona, ha regresado á Tortosa, procedente de Zaragoza, el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis de Tortosa.

El Emperador Guillermo enviará á Roma al Padre superior de la provincia del Rhin, para que felicite en su nombre al Papa por su jubileo sacerdotal, y además le entregará una carta autógrafa dirigida al Sumo Pontífice.

—Véase anuncio en la cuarta plana, «Gran Manufactura».

Comunican de Lérida que siguen sin comparcer los peritos de Barcelona.

El fiscal presentó un escrito pidiendo á la Sala se imponga una multa á los señores Cardellach y Ferrán y que se les cite nuevamente por medio de exhorto.

Añade el fiscal que se anuncie á los expresados peritos que serán conducidos por la fuerza pública y procesados por denegación de auxilio á los Tribunales de Justicia.

Terminó el representante del Ministerio público pidiendo la suspensión del juicio público.

La Sala acordó de conformidad con la petición fiscal, señalando para la continuación del juicio hoy sábado.

La policía de la ciudad condal ha detenido á una mujer que vendía libros y fotografías pornográficas, ocupándole 68 volúmenes, cinco colecciones de tarjetas postales y 23 barajas de naipes modernistas.

Escriben de Madrid:

«El escándalo con que las personas decentes se han enterado de la tendencia brutal de algunas de las obras recientemente estrenadas en los coliseos de esta Villa, ha puesto sobre el tapete nuevamente el tema de que son indispensables algunas medidas de rigor para sanear un tanto la escena.

El Gobierno, que no demuestra en este asunto ni con mucho el celo y la buena voluntad que sería de apetecer, debe poner coto á tanta vergüenza, que afecta lo mismo á Madrid que á las provincias, pues los autorcillos madrileños, unidos por medio de una *trust* al que rinden tributo las empresas provincianas, imponen despóticamente la propagación de sus engendros infecciosos.»

Fumad el papel «Job» ó dejad de fumar.

Pedílo en todos los Estancos. Depósito: Mayor, 24, Reus.

En el puerto de Valencia ha fondeado el vapor griego «Leónidas», con cargamento de trigo.

El director de la estación sanitaria subió á bordo, comprobando que el buque traía patente limpia de Bosnia y Casear, pero no de Teodosia ni Grimea. Diez y ocho hombres que componen la tripulación no ofrecen novedad alguna.

El buque, escrupulosamente desinfectado, ha quedado amarrado y aislado en el extremo del dique de Levante.

La guardia civil custodia al buque impidiendo que persona alguna entre y salga del vapor.

En las amarras se han colocado discos para evitar que salgan los ratones.

En Cervera del Río (Palencia) han sido detenidos dos hombres y dos mujeres que se dedicaban á expender moneda falsa.

Del Correo Catalán:

«Ante el juez de Marina señor Pasquín se efectuó ayer un careo entre un testigo que se presentó voluntariamente hace algún tiempo al citado juez y el procesado Vicente Cuyás.

De la diligencia ha resultado que el testigo de referencia reconoció en Cuyás á un individuo que hace algunos meses se hallaba en el café Condal con un sujeto perteneciente á la banda de Rull.

Al observar que se les vigilaba, salieron uno por la puerta de la calle de la Unión y el otro por la de la Rambla, no tardando en reunirse de nuevo, pues el citado testigo, que antes había sido agente de la autoridad, no los perdió de vista.

Cuyás negó lo manifestado por el testigo; pero éste ha sostenido su afirmación.

Además Cuyás pretendía ignorar que existiese el café Condal.»

Un corresponsal madrileño dice puede asegurar por referencias casi oficiosas que en el caso de que los elementos republicanos de Barcelona insistan en organizar manifestaciones callejeras por Madrid con motivo de conducir coronas á la tumba de Salmeron, el Gobierno prohibirá la expedición republicana.

Arrecia la campaña presidencial en los Estados Unidos, donde ha sido declarada la falsedad de una supuesta carta del señor Cleveland, primera de las tres que se decía tener é. te consagradas á la elección, en sentido favorable al candidato señor Taft.

Los periódicos y diarios del partido republicano no han cesado de citar y gloriar esta carta.

Segun parece, no se trata de un complot político, sino de un verdadero timo, pues se había pagado una fuerte suma por la adquisición de dicho documento, cuya autenticidad creyóse indudable.

El viajero inglés Johnston hace la siguiente poco atractiva reseña de las fondas y posadas del interior del Celeste Imperio:

«Si en China se logra encontrar una estancia medianamente limpia, cuyas paredes no tengan agujeros y cuyo suelo de madera no se hunda bajo las pisadas; si esta estancia contiene una mesa á la que no falte una pata; una silla que no sea coja y una ventana cuyo papel haya sido recientemente renovado; si todo ello no despierte el insoportable hedor á opio, y si la estancia no está situada

cerca de las cuadras ó no da á un patio que sirva de estercolero—entonces puede bendecirse el destino que ha hecho encontrar al viajero una fonda que merezca el calificativo de excelente».

En efecto nada tan primitivo como el mobiliario de una fonda china. La sala principal suele contener una mesa y unas cuantas sillas; las paredes ostentan las piedras ó maderas desnudas y solo excepcionalmente están adornadas con alguno de estos cuadros de papel, conocidos con el nombre de caquimonios. Armarios, cómodas, lavabos, etc., son objetos de lujo desconocidos, y aun lo que ellos llaman «camas» deja tanto que desear para el europeo que éste, al extender sus viajes por el interior del país, se ve obligado á llevarse un catre de campaña; el catre no puede faltar por modesto que sea el equipaje. En el Norte de China, el k'ang, la cama, está contruida de ladrillos y arcilla; en las regiones más cálidas se compone de algunas maderas tendidas sobre un par de bloques. Si así se presentan las buenas fondas, juzgue el lector lo que serán las de «segundo orden». Puede decirse que la estancia en ellas es un martirio y en poblaciones de alguna importancia resultan aún más sucias é inhabitables que en las aldeas.

Telegrafían de la Corte:

«El gobernador civil interino de Madrid ha aclarado los rumores que habían circulado sobre sus propósitos de decretar el cierre de los cafés cantantes.

Ha dicho el Sr. Martos que ha decretado el cierre de varias casas de mal vivir situadas en calles céntricas, y que funcionaban desde tiempo inmemorial.

Se propone que desaparezcan todas las casas de esta índole que haya en el centro de Madrid.

También estudia el modo de que desaparezcan los cafés cantantes y otros establecimientos que por sus condiciones puedan servir de refugio á la gente del hampa.»

En Tarragona en cambio, más infortunados ó más abandonados por las autoridades, hay establecidas casas de mal vivir en calles céntricas y funcionan escenarios que parecen cafés cantantes, á pesar de las continuadas reclamaciones del vecindario sensato.

El gobierno japonés no estimando ya necesaria la conservación de grandes contingentes de tropas en el Norte de China, ha dispuesto que sea retirado el grueso de sus fuerzas militares de aquel país, conservando solo algunos contingentes en Pekín, Tiesin y Chan-Hai-Kouan.

Casa Ayné música religiosa aprobada (Misas, motetes, gozos, trisagios, etc.) Gran surtido en *Sardanas* novedad. Curso completo solfeo, *Sabatés*. Pianos y harmóniums superiores y económicos. Alquileres.—Rambla San Juan, 48.

Libros recibidos

Leciones de Derecho n.ual, por el Dr. D. Agustín Fernández Peñaranda y de Angulo.—Madrid. Establecimiento tipográfico «Sucesores de Rivadeneyra».

Luz del alma por medio de las prácticas más comunes de cristiana piedad, por el Dr. D. Félix Sardá y Salvany; Pbro.—«Tipografía Católica», Puno, 5, Barcelona.

Los Esponsales y el Matrimonio según la novísima disciplina. Comentario canónico-moral sobre el decreto «Nemere», por el R. P. Juan B. Ferreres S. J. Tercera edición corregida y aumentada. Madrid. Administración de *Razón y Fe*.

Las Religiosas según la disciplina vigente—Sus confesores.—Cuenta de conciencia.—Clausura.—Votos.—Elección de Superiores. Comentarios canónico-morales por el R. P. Juan B. Ferreres, S. J. Tercera edición corregida y aumentada. Madrid. Administración de *Razón y Fe*.

Cómo Farman aprendió á volar

Henry Farman, que en el mes de enero próximo pasado ganó con su máquina voladora el premio Archidacaon de francos 50.000, ha publicado en un periódico inglés la interesante narración de sus empeñados trabajos y del sin fin de ensayos que por último le aseguraron un incontestable éxito.

«Al ver los experimentos de Santos Dumont—escribe—, empecé también á construir modelos pequeños de máquinas que llegaron á volar dentro de mi taller. Creo que llegue á construir más de veinte modelos de todas formas y tamaños. Algunos de ellos trabajaban muy bien en sitio cerrado; pero fuera, al aire libre, fallaron. Por fin, escogí los mejores modelos y les perfeccioné para construir luego con arreglo á ellos otras máquinas de mayor tamaño. Con éstas hice experimentos en las cercanías de Vernon, haciéndolas volar desde un montículo de 80 metros de altura. El tamaño de los modelos no pasaba de 2 á 2 1/2 metros. Por todos lados colgaba pesos á fin de conservar el centro de gravitación; pero transcurrió mucho tiempo antes de lograr que volase uno de mis aparatos de ensayo con un lastre de diez libras desde una altura de 80 metros.

Entonces, sin pérdida de tiempo, tomé la resolución de construir una gran máquina que pudiera llevar también un motor. La forma escogida fué la de celdas cúbicas, la misma con que obtuvo sus éxitos Santos Dumont, y la única

que logró elevarse del suelo merced á sus propias fuerzas. Cuando la máquina se hallaba terminada, hice poner el motor, que pesa dos quintales é hice trasladar el aparato al aire libre, á fin de hacer otro ensayo. En junto pesaba la máquina más de diez quintales, pero yo abrigaba la firme esperanza de que volaría. Desgraciadamente me hubiese convenido pronto de lo contrario; mi nueva máquina se deslizaba por el suelo con la rapidez del rayo, pero se negaba obstinadamente á elevarse. Algo desilusionado volví al taller á fin de proceder durante tres semanas á muchas innovaciones.

«A medida que adelantaban mis trabajos, intenté nuevas ascensiones, todas ellas sin resultado. Por fin, una mañana, después de haber procedido á nuevas modificaciones de la cola, sentí con inefable satisfacción el placer de que la máquina se elevarse á unos cien metros del suelo, pero tras de haber pasado el corto trayecto de 40 metros, volvió á descender.

«Trabajé con ahínco otro mes, y, por último, hice un nuevo ensayo en presencia de 50 personas. Efectivamente se elevó el aparato á unos dos metros del suelo y logró volar con él unos centenares de metros, siendo los movimientos regulares y tranquilos; me sentí tan seguro como en una bicicleta. Pero aun quedaban dos problemas que solucionar. Había logrado subir y bajar con mi máquina, pero no podía volar sino en dirección recta; así es que fué menester poder girar y saber conservar el equilibrio en los aires. No recuerdo ya como llegué á encontrar la solución de estos dos problemas. Día por día, al apuntar el alba, me hallaba ya en el taller haciendo experimentos. De repente encontré la solución: al dirigir bruscamente el timón hacia la izquierda y echando al mismo tiempo todo el peso de mi cuerpo en la misma dirección, se volvió el aeroplano hacia la izquierda. Logré describir un semicírculo. Quedó, pues, vencida esta dificultad; pero tuve que estudiar aun bastante tiempo para encontrar la posición justa de los remos.

«Lo más difícil era solucionar el complicado problema del equilibrio, pues en los aires hay que contar con cuatro formas de equilibrio. El ciclista, por ejemplo, no ha de atender sino á dos: derecha é izquierda, mientras que para el aeroplano hay que contar también con el avance y el retroceso. Además de desviarse en una de estas cuatro direcciones, puede hacer también el aeroplano un salto repentino ó describir en un momento un ángulo agudo, de modo que el que guíe ha de tener una gran presencia de espíritu para saber refrenar sus movimientos.

«El aeroplano está en sus principios y no cabe duda de que durante algún tiempo aun servirá de objeto de sport. Sin embargo, veo ya llegar el día en que el aeroplano-ómnibus irá en cinco horas de París á Londres, y estoy convencido de que dentro de un año tendremos aeroplanos que sin la menor dificultad recorrerán trayectos de 50 á 100 millas inglesas, resultando un coste ínfimo, comparado con el que suele representar un transporte en automóvil.»—J. St.

OFICIAL

Extracto del *Boletín Oficial* del día 2:

Gobierno de la provincia.—Circular á los Maestros de las escuelas públicas y privadas recomendándoles el mayor cuidado en lo tocante á la higiene de los respectivos locales, á fin de prevenir toda suerte de enfermedades contagiosas.

Anuncio dando cuenta de haberse remitido al Ministro de la Gobernación el expediente original incoado con motivo del recurso de alzada interpuesto por la Junta municipal de Ascó contra providencia del Gobierno civil autorizando con salvedades el presupuesto aprobado por dicha Asamblea para 1909.

Anuncios oficiales.—Hospital militar.—Anuncia para el 20 del corriente concurso para la adquisición de varios artículos de comer y arder.

Audiencia territorial de Barcelona.—Hace saber que se halla vacante la plaza de médico auxiliar de la Administración de Justicia y de la Penitenciaría, y señala el plazo de veinte días para presentar solicitudes los aspirantes á ocuparla.

Alcaldías.—Las de La Riba, Prat de Compte, Bisbal de Falset, Mora de Ebro y Ribarroja anuncian subasta para el arriendo de los derechos de consumo; la de Vallfogona, tener de manifiesto el proyecto de presupuesto ordinario y el reparto de arbitrios extraordinarios; la de La Morera el proyecto de presupuesto ordinario; y la de Passanant la matrícula industrial.

Providencias judiciales.—El Juez de primera instancia de Reus cita á los hijos y descendientes de D.ª Concepción, D.ª Rosalía y D.ª Asunción Codina y Ballester y otros para que comparezcan ó formen parte en juicio de testamentaria promovido por D. Rafael Codina Ballester.

Índice de las disposiciones publicadas en el *Boletín* durante septiembre último.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De Bilbao y esc. v. «Cabo Santa Pola» de 970 ts., c. Moreno, con carga general; consignado á D. Mariano Pares.

Despachadas
 Para Marsella y esc. v. «Cabo Santa Pola», con carga general.
 Para San Carlos I. «Alfreda», en lastre.
 Para Vinaroz I. «Isabelita», con harina.

CIERRES DE BOLSA
 Madrid, 2

1 por 100 interior contado.....	84 71
1 por 100 ídem fin de mes.....	83 98
1 por 100 ídem fin próximo.....	101 80
por 100 amortizable.....	452
Banco de España.....	400 00
Fabricadora.....	11 50
Cambios de París.....	27 97
dem de Londres.....	32

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres a 90 días fecha.....	dine 0
Id. a 3 días vista.....	"
Id. cheque.....	"
Id. a 3 días vista.....	"
Id. cheque.....	"

EFFECTOS PUBLICOS

4 por 100 interior contado.....	80 00	00 00
» fin mes.....	84	81 025
5 amortizable contado.....		
» fin mes.....		
Empréstito municipal de Barcelona 6 por 100.....		
» 5 por 100.....	98	98 25
» 4 1/2 por 100.....	97 65	97 85

OBLIGACIONES CONTADO

Almansa Y. T. 5 por 100.....	106 35	106 65
Villalba & S. govia 5 por 1.0.....	106 35	106 65
» Juan Abadesa.....	80 35	80 75
T. B. y F. 2 1/4 por 100.....	58	58 25
M. Z. y A. 4 por 100.....	98 65	99
M. B. R. R. 2 1/4 por 100.....	56 25	56 50
Almansas no adha. 5.....		
» adha. 5.....	78 75	79
Orense 188-82.....	35	35 25
» prioridad 5 por 100.....		
Caceres y O. España bid 104.....	104	104 50
» España Transatlántica 4 por 100.....		
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100.....	97 65	98
Barcelonesa de Electricidad.....		
5 por 100.....		

ACCIONES FIN MES

Crédito Mercantil.....		
Banco Hispano Colonial.....		
Banco Préstamos y Descuentos.....		
Catalana General Crédito.....		
Carril. Medina, Z. y Orense a Vigo.....	29 40	29 30
Norte de España.....	80 35	80 60
Alicante.....	97 70	97 80

TELEGRAMAS

La «Gaceta»
 Madrid, 2, 12 m.

Publica la siguiente Real orden de terminando la clase de infracción que se comete por la tenencia de cerillas y fósforos extranjeros a bordo de los barcos que el comercio de cabotaje y reglamentación a que deben someterse en la tenencia los barcos que hagan comercio de importación; sustaba para contratar las obras de construcción de dos tinglados en el muelle de Costa del puerto de Tarragona.

De provincias

De Zaragoza

Llegada del Sr. La Cierva

En el expreso de las dos de la mañana ha llegado el ministro de la Gobernación, Sr. La Cierva, a quien acompañaban el Sr. Quejana y representantes de la prensa madrileña. En los andenes de la estación aguardaban la llegada del Sr. La Cierva los Sr. Ossorio y Gallardo, Tejón, la Diputación provincial, el alcalde, capitán general y el gobernador militar, el Sr. Castellón, el diputado Sr. Corrella, comisiones del partido conservador, numerosas representaciones médicas, el Sr. Paraiso, el Comité de la Exposición y el Comité del Centenario.

El alcalde pronunció un elocuente discurso de bienvenida, a cuya salutación contestó el Sr. La Cierva.

A continuación organizó la comitiva, abriendo la marcha la guardia municipal y los meceros de las corporaciones.

El Sr. La Cierva se hospeda en el gobierno civil. A pesar de lo intempestivo de la hora, numeroso público aguardaba en la plaza de la Constitución.

En el salón rojo de la Diputación se ha celebrado una recepción, en la que han desfilarado todas las corporaciones.

El Sr. La Cierva, satisfecho, se retiró a sus habitaciones. Celebró una conferencia con el Sr. Ossorio y Gallardo.

Hoy, a las ocho de la mañana, irá al Pilar.

El Sr. Martínez Ruiz Azorin, viene invitado por el Sr. Paraiso para dar una conferencia.

Valencia.—El general Azcárraga ha visitado las obras de la Exposición, acompañado del presidente del Comité ejecutivo. El general elogió los trabajos y ofreció el apoyo del Senado para que conceda una subvención.

San Sebastián.—Han sido adquiridos por 27.000 duros unos extensos

terrenos para establecer en ellos una granja agrícola.

Ceuta.—Ayer tarde sesenta moros de las cábilas fronterizas, con el caud representante del Sultán, visitaron al general Martitegui, cumplimentándole y haciendo protestas de amor a España. Los moros corrieron la pólvora. El caud invitó al general Martitegui a ir al campo moro. Hoy ó mañana se efectuará dicha visita.

EXTRANJERO

Noticia de Portugal

Lisboa.—Circula el rumor de que las tribus de cuamatas de Angola sublevadas han atacado el fuerte de don Luis, habiendo sido rechazadas, teniendo los portugueses dos soldados muertos y varios heridos.

En Riotinto cerca de Oporto, un aduanero ha apresado 23 revólveres ocultos en el acueducto en dos sacos. Se supone que otros fueron retirados antes de ser descubiertos los que se han encontrado. Esto se relaciona con el levantamiento que abortó el 28 de enero.

—El gobernador de Mozambique telegrafía que han sido arrojados de sus posiciones Fernán y Valfoso jefes de los matannabi.

Con motivo de la proximidad de las elecciones municipales, ha sido aplazado hasta noviembre el viaje del Rey don Manuel a las provincias del Norte.

Noticias tendenciosas

Ante el rumor tendencioso propagado por los diarios italianos *Il Messagero* y *Avanti*, que pretenden que el Papa proyecta separar del cargo de secretario de Estado al cardenal Merry del Val, la *Croix* pone de relieve la inverosimilitud de tal suposición y aconseja a sus lectores que se pongan en guardia contra esos rumores destituidos de fundamento.

Allendesalazar

Budapest.—El *Pester Lloyd* dice que el Sr. Allendesalazar se ha separado del séquito de los soberanos españoles para presenciar la discusión acerca del problema marroquí.

Explosión

Berlin.—Ha ocurrido una explosión de bencina en una fábrica de productos químicos de Rendsbour, resultando 14 obreros muertos y sufriendo muchos otros heridas graves.

Notas de Marruecos

La Nota francesa

Paris.—Se ha celebrado Consejo de ministros, en el que el de Negocios extranjeros, señor Pichón, comunicó la nota sometida a la aprobación de España, nota que los gabinetes de París y de Madrid enviarán a las potencias signatarias del acta de Algeciras y que el decano del cuerpo diplomático en Tánger habrá de entregar a Muley Hafid.

El ministro de Marina, Sr. Thomson, anuncia que los barcos de guerra estacionados en la costa de Marruecos han sido reducidos de once a ocho. El almirante Berryer se ha propuesto establecer la vigilancia recorriendo la costa, lo que le permitirá enviar tres cruceros a Francia.

Paris.—El general D'Amade anuncia que acaba de enviar el informe detallado que se le pidió acerca del incidente de Casa Blanca.

Tánger.—Se ha comprobado que dos de los desertores que motivaron el incidente de Casa Blanca, habían anteriormente desertado del ejército alemán y que el tercero era prófugo en dicho país.

Última Información

Servicio especial de La Cruz

Madrid, 2, 1 t.

Detenidos

Ampliando las órdenes dadas por el gobernador civil interino Sr. Martos O'Neale, anoche fueron detenidos en sitios céntricos de Madrid algunos vendedores ambulantes.

4.000 aspirantes

Cerca de 4.000 solicitudes hay presentadas hasta la fecha para tomar parte en las oposiciones a 50 plazas de aspirantes, anunciadas en el cuerpo de policía.

El sifón de Albalate

Se han concedido tres meses de prórroga para la terminación de las obras del sifón de Albalate en el canal de Aragón y Cataluña, al contratista de las mismas.

Los arrozales del Ampurdán

El ministro de Fomento ha mani-

festado que se ocupa en el estudio del asunto del cultivo del arroz en el Bajo Ampurdán y que piensa resolverlo a la mayor brevedad posible.

El Sr. Martos O'Neale

5 t.
 El gobernador civil interino ha manifestado que no es cierto que determinados periódicos dejen de cumplir los requisitos de la ley, por lo que respecta a la presentación de los correspondientes ejemplares en el Gobierno civil.

En uno de los primeros Consejos de ministros que se celebren, se hablará de la cuestión de los presupuestos, aunque nada seguro pueda decirse de este asunto.

Reina la impresión de que el presupuesto vigente en vez de ser prorrogado por decreto, como se ha hecho muchas veces, será reproducido mediante un proyecto de ley, a fin de que pueda regir hasta que haya presupuestos nuevos.

Esta proposición obedece, según se dice, al deseo del Sr. González Besada de introducir en el próximo Presupuesto radicales y fundamentales modificaciones que no podrían ser discutidas y aprobadas en todo lo que resta de año.

Sucesos

El alcalde de Aravaca ha comunicado al gobernador civil que en el kilómetro 10 de la línea férrea fue arrollado un muchacho de 13 años que quedó muerto en el acto.

—En la carretera de Guadalajara fué atropellado por una carreta que guiaba, un sujeto que sufrió la fractura de una pierna y quedó en grave estado.

Bolsín

6 t.
 En el corro se cotizó esta tarde. Interior fin de mes, 84'00. Fin próximo, 00'00. Francos, 11'50. Libras 27'97. Amortizable, 101'30.

De provincias

La pesca del «bou»

Abordaje.—Ahogados

Valencia, 2.
 Se ha inaugurado hoy la pesca del bou para las barcas de la matrícula de Valencia.

El vapor «Rita», al salir anoche del puerto, pasó por ojo a la barca del bou «Vicenta», frente a la playa de Pinedo. De los siete tripulantes de la barca se ahogaron dos, Vicente Brú, de 27 años, y Vicente Bernal, de 10, ambos naturales del Cabañal.

La visita del Sr. La Cierva

Zaragoza.—A las ocho de esta mañana el Sr. La Cierva ha ido al Pilar visitando el templo Mariano y el joyero de la Virgen.

Después se dirigió el ministro al Gobierno civil donde se celebró la recepción de todas las autoridades, personalidades significadas de la capital y del elemento oficial.

El acto resultó brillante en extremo. El Sr. La Cierva, al terminar la recepción, se dirigió a la Exposición, recorriendo detenidamente las instalaciones y deteniéndose especialmente en la de la casa real y del ministerio de Fomento y elogió la de Arte retrospectivo.

Luego se trasladó al dispensario antituberculoso, siendo recibido por el doctor Royo Villanova, y visitó todas las dependencias del local, viendo funcionar la sección de radiografía.

El ministro ofreció su apoyo al dispensario.

Le acompañaba en esta visita el gobernador civil.

Desde el dispensario se dirigió al Gobierno civil, cambiando el traje de levita que llevaba por el uniforme de ministro para asistir a la inauguración del Congreso de la Tuberculosis.

A las doce ha comenzado en el Teatro Principal la sesión inaugural del Congreso, presidiendo el ministro de la Gobernación.

El teatro presentaba magnífico aspecto. Los concurrentes vestían de etiqueta y veíanse muchas señoras.

A la derecha del Sr. La Cierva sentáronse el arzobispo, el gobernador civil, el concejal Sr. Cuena en representación del Municipio y el presidente de la Audiencia, y a su izquierda el capitán general, el presidente de la Diputación y el Rector de la Universidad.

En los estrados ocuparon asientos las eminencias médicas que asisten al Congreso.

También asistía a la sesión el señor Moret.

El secretario del Congreso Sr. Cerreo leyó la Memoria y el presidente de la Junta organizadora D. Juan E. Irazo saludó a los congresistas y dió

las gracias a las señoras por haber honrado el acto con su presencia. Dió también las gracias al Gobernador por haber delegado su representación en este acto en el ministro.

Después hablaron varios delegados de provincias, entre ellos el Sr. Ortega Morejón de Madrid y el doctor Soley de Barcelona.

Por las Universidades y Facultades de Medicina de España hablaron los doctores Baylla y Rodríguez Méndez; por la prensa médica el Sr. Espinosa, el Gurruchaga por los arquitectos españoles, el Sr. Canella por el comité provincial de Barcelona, que se quejó de la escasa protección que presta el Gobierno a las instituciones antituberculosas.

Dijo el Sr. Canella que ese piensa imitar el ejemplo de Barcelona, donde se han instalado cepillos para el sostenimiento de los dispensarios y se dan bailes para recaudar fondos para proseguir la campaña.

El doctor Malo, de Madrid, habló después, y por último, pronunció un discurso el ministro.

Empezó recogiendo los saludos dirigidos en nombre de la ciudad de Zaragoza, y saludó a su vez a ésta en nombre del Gobierno.

Dirigió frases de caloroso entusiasmo al pueblo que ha querido conmemorar una página brillante y gloriosa de la historia.

Dijo que es la primera vez que siendo ministro de la Corona sale de Madrid y se congratulaba de que fuese Zaragoza la primera ciudad que visita como ministro.

La lucha contra la tuberculosis—dijo es eminentemente social, y no tan solamente los médicos, sino todos los españoles deben combatir este terrible azote.

No creáis—añadió—que todo debe venir de los Gobiernos, pues en asuntos como este el concurso más poderoso ha de venir del pueblo, que ha de poner a contribución su entusiasmo y buena voluntad.

Declaró que el Gobierno se preocupa del asunto, considerándolo como un problema social.

Se lamentó de que cuando el Gobierno quiere hacer algo provechoso para combatir la tuberculosis, como ha ocurrido con sus medidas para evitar el alcoholismo—una de las principales causas de aquel mal—haya encontrado tenaz resistencia en algunos elementos, llegando hasta la burla.

Habló después de las medidas dictadas por el Gobierno por el exacto cumplimiento del descanso dominical y respecto del trabajo de las mujeres y niños, campañas encaminadas a combatir la tuberculosis.

EXTRANJERO

Los Reyes de España en Hungría

Paris.—Despachos de Budapest dan cuenta de que el baile de corte en honor de los soberanos españoles, fué muy brillante.

Asistieron a la fiesta los obispos y dignatarios eclesiásticos, ministros, diplomáticos y cónsules y altos funcionarios, todos de uniforme.

Los Reyes de España hicieron su entrada a las nueve, anunciados con la solemnidad de rúbrica por el gran maestro de ceremonias, comenzando la fiesta bailando la Reina un vals con el conde de Czernokis.

El Rey, que dirigió el baile al ver la multitud de invitados, bailó el cotillón con la princesa María Anunciata.

La Reina bailó con el príncipe de Esterhasy.

Don Alfonso besó el anillo al Nuncio, mientras éste hablaba con el Emperador.

Don Alfonso departió con todos los ministros y altos personajes, que elogiaron las excepcionales dotes del soberano español.

La corte dejó el baile a las diez de la noche, después del té, continuando los invitados bailando hasta dos ó tres horas después.

La aristocracia fué presentada a la Reina por la archiduquesa y el cuerpo diplomático al Rey por el ministro de Negocios extranjeros de Austria barón de Aerenthal.

En el castillo de Pless se están haciendo preparativos para la cacería a que asistirán los reyes de España.

Lo de Marruecos

El incidente de los desertores

Paris.—De Casablanca comunican que se ha comprobado que después de la captura de los desertores, uno que consiguió escapar estuvo cuatro días recogido en casa de un comerciante alemán.

Parece que desde que comenzaron las operaciones el número de desertores del batallón de legionarios pasa

de cien.

Añádese que entre Casablanca y Rabat, punto donde se halla una propiedad del cónsul de Alemania en Rabat, se han efectuado casi todas las deserciones.

El comandante del puesto de Casa Blanca ha contestado al intérprete del consulado de Alemania que los detenidos eran desertores, y que no podían ser puestos en libertad como exigía aquél, invocando la calidad de alemanes detenidos en territorio extranjero por soldados franceses.

Bolsín de París

Exterior español, 96'45.
 Acciones Norte, 340'50.
 Alicante, 414'00.
 Renta francesa 3 por 100, 95'75.
 Interior Español, 76'05.

MENCHETA.
 Tip. F. Sugrañes, Conde de Rius, 9.

Conferencias de matemáticas

SUPERIORES

Y PREPARACIÓN PARA CARRERAS ESPECIALES, por el catedrático numerario, de éste INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO, D. Domingo Sáenz Barés.

Rambla San Juan, 76 3.º

Gran Hotel Continental

Martí y Redón

Apodaca, 30.—Teléfono número 5 TARRAGONA

Establecimiento de primer orden completamente nuevo y construido exprofeso para hotel. Situación inmejorable cerca de la estación y del puerto. Habitaciones estucadas. Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo. Cuarto de baño y ducha. Salones de lectura y para visitas. Auto-garage. Cámara oscura. Waters closes. Luz eléctrica. Café restaurant.

Higiene y confort moderno
 Servicio de gran lujo para banquetes

SE PLANCHAN

y se arreglan trajes para caballeros y también se lavan, se quitan manchas y se arreglan sotanas y manteos.
 Augusto, 30 entresuelo

Grandioso almacén

para alquilar, de superficie 13.000 palmos cuadrados; calle Real, núm. 54 y con fachada a la calle del León.
 Razón D. José Antonio Jové, Conde de Rius, núm. 15.—Tarragona.

MODISTA

Se confeccionan toda clase de vestidos para señoras y niñas, desde lo de más lujo a lo más modesto.

Precios económicos
 Plaza de las Coles, núm. 5, 3.º

Para Cluecas

Se venden huevos frescos de gallinas **plymouth-rock**, que son las más ponedoras de cuantas se conocen, a mitad del precio corriente; ó sea, los de las **aspeadas** (clase superior) a 50 céntimos uno, y a 50 pesetas docena; y los de las **negras** a 25 céntimos uno, y a 275 pesetas docena.

Plaza de la Fuente, núm. 32
 DROGUERIA DE JOSÉ A. SANS

Academia Duarte

Conferencias de Derecho y Filosofía y Letras

Director: D. Angel del Arco, Abogado y Jefe del Museo Arqueológico.
 Unión, 29, 3.º.—Tarragona

APRENDIZ

con dos años de práctica, se necesita uno en la tienda de comestibles y drogas de D. ANTONIO SANS, plaza de la Fuente.

CLINICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Alén

Unión, 44, principal.—Tarragona
 Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones Sin dolor. Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones. Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

PARA VENDER

lo está un negocio productivo en esta capital, en buenas condiciones por aumentarse sus dueños.
 Informará D. Pablo Tomás, (granero) plaza de la Fuente.

"LA ACTIVIDAD"

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.-Pamplona NAVARRA
 Única en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso internacional de París de 1904
Posee Importantes Edificios y Terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián
Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas
Su capital de reservas es de más de 820.000 pesetas
El capital de Primas á cobrar: Más de 12.000.000 de pesetas
Garantía total: Más de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 0/10.
 Suscriptores en general: Más de 85.000.
 Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 79.000.
 Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 2.500.
 Contratos terminados y satisfechos puntualmente: Más de 3.000.
 Importe de dichos contratos: Más de 600.000 pesetas.
 Por su noble proceder y simpáticas condiciones adquiere más de MIL suscriptores cada mes en sus diferentes ramos, que son:
Seguro Infantil, (especialidad de esta Compañía), recomendado á los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con más ó menos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el maximum de prima que se quiera,) un dote para los hijos, medios para terminar carrera, redimirse de quinta, establecerse tomar estado, etc.
Seguro de Vida y Renta Vitalicia, para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez; (más de una peseta diaria).
Seguro á plazo fijo, desde cuatro años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, utilísimo á todos en general.
Seguro de Renta Vitalicia inmediata, conveniente á las personas sin heredero que les interesen.
Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento, médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.
Imposiciones de capital á interés: 4 y 1/2 anual por uno ó más años, anual por 6 meses.
 Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles á quien los solicita y suscribe á quien lo desea en la representación provincial y en las locales.
Representante provincial: D. León Ferreré Gener.—Rambla de S. Juan, 52, pral.—Tarragona.
 Horas de despacho: de 9 á 1 y de 4 á 8.

LA NEW-YORK

Compañía de seguros sobre la vida

Su **ACTIVO** es mayor que el de ninguna otra Compañía de Seguros de Vida del mundo entero.
 Por consiguiente es un hecho que **LA NEW-YORK** en 31 de Diciembre de 1907, se hallaba á la cabeza de todas las Compañías de Seguros de Vida por todos los conceptos siguientes:
 El importe mayor de seguros vigentes **Ptas. 11.847.655.982**
 El mayor número de pólizas vigentes **982.448**
 La mayor cifra de ingresos **Pesetas 603.556.353**
 Pagó por todos conceptos durante el año á sus asegurados la mayor cantidad **Pesetas 283.875.106**
EL MAYOR ACTIVO Ptas. 2.920.991.957
 Sucursal para Cataluña, Baleares, Aragón y Valencia: **Barcelona**, Paseo Colón, 17
DIRECTOR: DON E. GES

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

FRANCISCO RIGAU

Bajada de Misericordia, número 14

El dueño de este establecimiento participa á su clientela y al público en general, que después de dedicarse durante más de 25 años á la industria de **Relojería** ha ampliado sus negocios á las de **Joyería y Platería**, hallándose en condiciones de poder surtir de estos objetos como las mas importantes casas de España y el extranjero.
 Gran surtido de cálices, copones y demás vasos sagrados.
 Gramophones y discos de la Compañía francesa.
 Taller para la reparación y transformación de alhajas, relojes y gramophones.
 Tarragona.—Bajada de Misericordia, 14.—Tarragona

"LA VERITAT"

Periódich Católich

Defensor dels interesos morals y materials de Valls y sa comarca, independent de tot partit polítich.
 Suscripció 1'50 pesetas trimestre. Anuncis y Esqueles mortuories, á preus convencionalis.
 Anuncis oficials y Remitits á 0'25 pesetas ratlla de columna.
 Sepublica á Valls tots los dissabtes.

"LA DEMOCRACIA CRISTIANA"

Periódico de propaganda católica para la clase obrera
 Suscripción: 1'50 pesetas al año.
 Paquetes de 10 y 25 ejemplares á precios reducidísimos
 ADMINISTRACION: RAMBLA MASSINI, 5, REUS

Fonda de San Jaime

PARA SACERDOTES Y FAMILIAS CATOLICAS
 Calles Aieus, 6 y Vilá, 1, antes Bou, (frente á la «Pleca»)
REUS



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
 Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

TODOS LOS MODELOS A PTAS. 2'50 SEMANALES.—PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



MIGUEL MELENDRES CLARA

Dibujante y constructor de Altares

urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc. ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.
 Sección de composuras y transformación de ellos mismos.
 Tarifa la más económica.

Plaza de las Coles, -CARPINTERIA

TARRAGONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor **REINA MARIA CRISTINA** directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Linea de New-York, Cuba y Méjico
 El día 26 de septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga el 30 de Cádiz, el vapor **ANTONIO LOPEZ** directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Linea de Venezuela-Colombia
 El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **BUENOS AIRES** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 15 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegaciones del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Cumaná y Trinidad con transbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El día 10 de octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escaleas intermedias, el vapor **ISLA DE LUZON** directamente para Genova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.
Linea de Buenos Aires
 El día 8 de octubre saldrá de Barcelona, el 10 de Valencia y el 12 de Cádiz el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Fernando Poo
 El día 25 de sept. en bre saldrá de Barcelona, el 27 de Cádiz el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Poo con escala en Casablanca, Matagorda y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Anadite y el 22 de Cádiz el vapor **M. L. VILLA VERDE** directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia.

Linea de Tanger

Salidas de Cádiz. lunes, miércoles, y viernes.
 Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha cretado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinadas mercancías, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura Industria y Comercio y obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» del 21 del mismo mes.
SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se sean entregados y de la co-ocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.
 Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Ol ózaga.

Sucursal de Luis Trinchet

CASA FUNDADA EN 1885

Gran Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893
GRAN SURTIDO EN SOMBREROS Y GORRAS
 Especialidad para el **CLERO**. Birretes para la **MAGISTRATURA** y **FACULTADES**. **TERESIANAS** y **ROSES** para el Ejército **TRICORNIOS** para la Armada **Solideos** y **Bonetes**
 Talleres: calle Sta. Ana, 9, Barcelona
TARRAGONA.—28, Conde de Rius, 28.—TARRAGONA.

GRAN MANUFACTURA de ornamentos religiosos

Francisco de P. Bochaca

EN SEO DE URGEL (Frontera Andorra)

Imágenes, Orfebrería y todo lo concerniente al CULTO DIVINO

REPRESENTADA EN TARRAGONA POR

VICENTE BRELL

SASTRERIA Y CAMISERIA

Seccion especial en trajes talares, sombreros, bonetes y solideos

Conde de Rius, 23 y Rambla San Juan, 57, Tarragona

FABRICA DE JABON

Manuel Lozano y Sanahuja

Calle de Ntra. Sra. del Claustro, núm. 24.—Tarragona

En esta casa encontrará el público jabones de todas clases, especialmente elaborados con los mejores aceites de oliva, de coco y de orujo verdes y morenos, de mejor resultado y precios reducidos. Para los pedidos de fuera la capital se descuenta el impuesto de consumos, comprando desde 25 kilos adelante. Hay que probarlo para convencerse de su resultado. Se reciben encargos en la tienda de papas de D. José Antonio Jové, calle del Conde de Rius.

ANUNCIOS Y ESQUELAS

SE ADMITEN EN ESTE DIARIO
 Á PRECIOS SUMAMENTE VENTAJOSOS
 DIRIGIRSE AL ADMINISTRADOR:
VILAMITJANA 9, 1.